

搞好收支审核 把好财会战线第一关

施泽民

做好事前审核，把住收支口子，是财会战线的第一道关口，也是财会人员保护社会主义财产和促进增产节约的重要阵地。环顾收支审核这个岗位，风平浪静、一波不起的地方是罕见的。不仅贪污盗窃份子以卑鄙的手段，耍巧妙的花招，企图从这里打开缺口，吞噬国家的财物；有些极端个人主义者，为了满足自己的私欲，达到损公肥私之目的，也要求这里为他开放绿灯。真与伪、公与私、遵守法纪与违法乱纪、节约与浪费的斗争，在这里反映得非常明显。战斗在这个岗位上的同志，体验是深刻的。因此，审核工作虽然是一个平凡的岗位，但没有革命的勇气和较高的事业心是难以完成任务的。

怎样才能搞好审核工作呢？有些同志在这方面积累了很好的经验。

首先，要熟悉制度，了解生产。搞审核工作，不熟悉制度，不了解生产，就如同盲人骑瞎马，不可能达到目的地。审核人员对于发放工资、奖金、津贴，报销旅差费及管理费，支付购买材料、设备款，各种生产、生活福利基金的使用，以及收取房租、水电费和其他各种收入等经济事项，在收支标准、发放范围、收支幅度等方面，事前都要有底数，以便断定哪些该花，哪些不该花；哪些是急需的，哪些是可以缓办的；这样才可以避免死搬硬卡，也不至于放任自流。有的同志对制度作了分类摘引，对计划收支建立了台帐，对开支标准制订了速算表，工作做到严、细、准、快，很值得学习。

其次，要宣传制度，注意方法。有关收支

标准的制度规定，不仅自己要熟悉，而且要宣传出去，让用款的单位和有关领导都知道。制度是靠大家遵守的，大家懂得了制度，才好自觉地执行，才有可能减少不必要的争议。有的单位，当某一领导批了不应批准的开支，审核人员不是以生硬的言词把请款人顶回去，而是亲自找领导说明情况，由领导自己撤销批条。这样做，可以消除误会，防止顶牛，收到团结合作的效果。

第三，要坚持原则，公正无私。敢于坚持原则，公正无私，是审核人员必须具有的风格。凡是明显不符合国家制度规定的开支，不分亲疏远近，不论职位高低，都要一视同仁，坚决堵住，既不厚此薄彼，也不时行时否。这一点，对于开展审核工作是非常重要的。

最后，要认真负责，任劳任怨。收支审核接触面广，涉及问题多，它既是一项复杂细致的工作，也是一项群众性很强的工作。审核人员不但要有认真负责的工作态度，还要有任劳任怨的精神。由于审核的任务是不放过问题，是同不符合制度的行为相对立的，因而引起不快和不满，是不可避免的。我们审核人员就是要甘任社会主义之劳，敢冒来自私字之怨，这种精神是可贵的。

应该说明，审核工作不应只局限于资金收付的圈子。对于物资的收发保管，固定资产的移动调拨，也不应忽视。大量事实说明，有些问题往往发生在物资方面。因而有些行之有效的制度，如材料稽核员下库签收制度，物资定期盘存制度等，还应当继续坚持。



编者的话

最近，不少读者来信要求订购本刊1979年合订本，由于本刊每月除印够预订的发行份数外，没有多余份额，所以不能满足读者的要求。特此敬告，恕不一一函复。